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Legea de urmărire a ueniturilor 
publiée şi siguranţa eredituhii. 
Comunicare făcută în Senat la 16/lV de 

senatorul dl Ionel Comşa. 
Este cunoscută dispoziţia apt. 2U al 

legii de urmărire a ueniturilor publice, 
care asigură privilegiul legal pentru orice 
creanţă a statului chiar şi fără inserip-
ţiune ipotecară. Ori aceasta dispoziţiune, 
unică în statele moderne, are drept efect 
nesiguranţa creditului privat şi care pro
duce mai mult rău decât bine, fiind una 
dintre piedecile principale a imigrării ca
pitalului străin, atât de necesar refacerii 
noastre economice. 

Toate instituţiile economice din Ardeal 
şi în special Camerele de comerţ au in
tervenit şi au cerut modificarea acestui 
faimos articol. Mai nou dl senator Ionel 
Comşa reprezentantul Camerii de comerţ 
din Cluj a făcut o comunicare în acest 
senz în Senat. Dat fiind importanţa che
stiunii, publicăm aceasta comunicare în 
întregime. 

Îndemnat de nenumărate solicitări 
uenitş, din partea particularilor şi a or-
ganizaţiunilor comerciale şi industriale 
din Ardeal, îmi iau uoie să reuin asupra 
unei chestiuni atinsă deja în această in

cintă, pentru a ruga pe dl Ministru de 
Finanţe, în numele tagmei negustoreşti 
din Ardeal, a căror reprezentant sunt în 
acest Senat, să bineuoiască a ne aduce 
cât mai urgent un proiect de lege pentru 
modificarea articolului 24 din legea de 
urmărire a ueniturilor publice, inuoeând 
următoarele motiue: 

Art. 24 din legea de urmărire dis
pune astfel: 

„Statul, judeţul şi comuna au priui-
legiul, înainte de. orice datorie particulară, 
pentru ueniturile de oTtee natură şi amenzi 
asupra întregii aueri a debitorului, mobilă 
şi imobilă, fără ea în priuinţa imobilelor 
să fie supus la formalitatea inscripţiunii 
şi fără ea prin uânzarea silită a lor să 
purgeze acest priuilegiu, în eeeaee pri-
ueşte impozitul asupra uenitului imobi
lelor". 

Aceste dispoziţiuni eonstituese o grauă 
piedică la realizarea de credite eftine eu 
garanţie ipotecară, chiar şi atunci când 
solicitatorul poate oferi o astfel de garanţie 
liberă d£ sarcini. Un priuilegiu aşa de 
uast al Statului şi celorlalte admmistra-
ţiuni publice, nu există în nici un Stat 
european. 

Este cunoscut că în Ardeal auem 
introduse Cărţile Funduare în cari s e 
deschide o foaie specială pentru în
scrierea tuturor sareinelor, cari greuează 
imobilul, ereiând prin această înscriere 
o ordine de îndestulare a creditorilor 
corespunzător timpului şi rangului în care 
au dobândit dreptul de întabulare. Astfel 
Cartea Funduară eonstitue un mijloc de 
informaţiune publică, legală şi certă pri-
uitor la sarcinile unui imobil. 

Legea de urmărire prin dispoziţiunile 
art. 24 răstoarnă în întregime certitudinea 
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şi siguranţa de drept garantată prin si
stemul Cărţilor Funduare, pentru credi
torii particulari cari au dobândit drepturi 
în baza acestei instituţiuni legale. 

Dispoziţiunile art. 24 uiolează drepturi 
câştigate şi ereiază o nedreptate mate
rială foarte jignitoare. 

Uom ilustra această situaţie — care 
ne discreditează — cu eâteua cazuri 
concrete: 

0 bancă acordă în anul 1921 un credit 
de Lei 500.000'— garantat prin ipotecă 
de rangul prim, asupra unui imobil în 
ualoare de 1,000.000—. Proprietarul în 
anul 1923, deschide o agenţie pentru 
mijlociri de deuize, îşi instalează telefoane 
şi începe un comerţ în stil mare. In anul 
1927 banca scoate în uânzare publică 
imobilul pentru neplata datoriei. Se uinde 
eu Lei 800.000"—. Statul şi comuna exer
citând drepturile din art. 24, prezintă ce
rerea de prioritate pentru restanţe de 
impozite, cifra de afaceri, taxe comunale, 
taxe pentru apaduet, pentru electricitate, 
taxe de uânat, creanţe restante la P. T. T. 
pentru telefoane, amenzi la legea deui-
selpr e tc , în sumă totală de Lei 900.000'— 
şi duce întreg preţul de cumpărare. Banca 
a cărei creanţă era mai ueehe decât ori
care creanţă a Statului, care auea o ga
ranţie ipotecară înscrisă în Cartea Fun-
duară, îşi pierde întreaga pretensiune. 
Cei cari cunosc adeuăratul rost al Cărţilor 
Funduare îşi pot da perfect seama de 
monstruozitatea acestui sistem. 

Un grup de banei din Ardeal au ob
ţinut în anul trecut credite importante şi 
foarte auantajoase din străinătate, pentru 
a le plasa exeluziu numai în credite ipo
tecare. Băncile străine informându-se ul
terior asupra sistemului neobişnuit dela 
noi, priuitor la priorităţile Statului, şi-au 
retras ofertele, oprind operaţiunile. 

Aşa fiind, negustorul şi industriaşul 
nostru, chiar dacă este cinstit, nu poate 
obţine credite ipotecare effine, fiindcă 

* auem o lege eare-l discreditează, anu-
lându-i principala garanţie, cea ipotecară, 
pe eare ar putea-o oferi creditorilor in
terni şi externi. 

Este deci necesar să se reformeze 
această lege punându-se de acord eu 
principiile moderne a Cărţii Funduare, a 
economiei naţionale şi a echităţii materiale. 

In eoneluziune noi cerem: 

1. Ca dreptul de prioritate pentru 
creanţele publice, în ce priueşte imobilele, 
să se restrângă şi să se limiteze la impo
zitele asupra uenitelor imobiliare înscrise 
în roluri. Cerem deci, să se elimineze 
prioritatea pentru alte uenite, îndeosebi 
pentru uenite indirecte, taxe şi amenzi, 
cari nu pot fi preuăzute anterior. 

2. Pentru alte uenite directe dreptul 
de prioritate să fie condiţionat de in
scripţia în Cartea Funduară, până la sfâr
şitul anului pe eare se datorează. 

3. Prioritatea să se limiteze şi în timp 
şi să nu se acorde pentru restanţe mai 
ueehi de trei ani. 

4. Pentru toate creanţele de altă na
tură a Statului, judeţului şi comunei, să 
se instifue obligamântul inseripţiunei în 
Cartea Funduară şi dreptul de îndestulare 
singur numai în rangul acelei inseripţiuni. 

Prin reforma pe eare o cerem, ua 
profita şi Sfatul şi celelalte instituţiuni 
publice, trebuind să şe întrodueă o dis
ciplină mai seueră în euidenţa şi în-
eassarea creanţelor publice, iar creditul 
particular, atât indigen, cât şi cel străin, 
ua fi încurajat pentru a participa cât mai 
larg la aetiuitatea produetiuă a ţării. 

Banca Internaţională a Reparaţiunilor 
In Paris s'a întrunit Comitetul experţilor 

pentru a hotărî în fine definitiu ee are să plă
tească Germania aliaţilor în contul reparaţiunilor 
de răsboiu. 

S e discută de un timp îndelungat, dar nu 
s'a ajuns la o înţelegere. Aliaţii au redus mult 
pretensiunile lor, dar Dr. Sohaeht, reprezentantul 
Germaniei afirmă că Germania nu poate plăti 
atâta. Atunci s'au întrerupt diseuţiunile, dar se 
crede că sub presiunea opiniei publice mondiale 
eare nu este fauorabilă Germaniei, aceasta ua 
ceda pentru a ajunge la un acord. 

Ceiaee ne interesează pe noi este ideia 
lansată de Comitetul de experţi pentru înfiinţarea 
unei Bănci Internaţionale a Reparaţiunilor. 

Toată presa financiară internaţională se 
ocupă pe larg de această chestiune, se spune 
că i se simte lipsa şi este eonuinsă de marea ei 
utilitate în comerţul internaţional. 

îndată ee s'a emis ideia că o parte a da
toriei Germaniei să fie comercializată se crede 
e'ar fi un mare auantagiu de a nu deosebi în 
anuităţile germane partea afectată seruieiului 
de titluri plasate în mâinele publicului şi cea 
eare ar urma să se achite statelor creditoare. 



Dacă aceasta ar reuşi, neplata unei anuităţi din 
partea Germaniei ar loui deopotriuă pe creditorii 
priuaţi, pe deţinătorii de titluri comercializate, 
oe creditorii politiei şi pe statele beneficiare. 
Astfel fieeare lipsă de plată — întocmai ea în 
uiaţa unui particular — ar ştirbi creditul Ger
maniei pe toate pieţele financiare şi astfel aceasta 
ar fi neuoită să-şi aehite la timp toate angaja
mentele luate. 

Pentru a realiza această idee, ar trebui în
fiinţat un organism eare ar îneassa uărsămintele 
Germaniei şi le-ar repartiza creditorilor priuaţi 
şi politiei proporţional, conform dreptului ce are 
fieeare la reparaţiuni. Acest organism ar deueni 
mandatarul creditorilor faţă de Germania. Man
datarul se numeşte trust şi cea mai mare parte 
a împrumuturilor publice după răsboiu s'au făcut 
de eâte un trust eare aproape totdeauna era un 
bancher. El era intermediatorul comod între statul 
debitor şi a creditorilor lui, purtătorii de obli
gaţiuni. Pentru chestiunea reparaţiunilor ar trebui 
creat un astfel de trust. 

Insă eu ee s'ar ocupa acest trust? Ar primi 
dela Germania sumele destinate seruieiului ei de 
datorii. Aceste sume s'ar compune de regulă din 
altă monedă decât cea germană şi ar trebui 
schimbate în moneda naţională a ţărei căreia se 
faee plata. Ori în fieeare ţară Banca de emisiune 
emite monedă naţională auând ea acoperire de-
uize streine ori aur. Ar fi normal ea toate băn
cile de emisiune a ţărilor interesate să aibă cont 
la acest organism central eare ar fi trustul. Insă 
dacă acest organism central ar trebui să deschidă 
conturi, aceasta n'ar putea-o faee decât o bancă 
şi astfel s'a iuit necesitatea ereărei unei Bănci 
Internaţionale. 

îndată ee s'a uăzut, că s'ar putea crea un 
organism central, la eare principalele bănci de 
emisiune din lume ar auea un cont, s'a constatat 
că acesta ar fi institutul indicat pentru reglemen
tări internaţionale fără să fie neuoie de numărar 
prin simpla uirare dintr'un eont într'altul precum 
Banca Naţională este mijlocul reglementărilor 
prin uirament, ori ea să folosim termenul obişnuit, 
prin compensare între băneile româneşti. Astfel 
Banca Internaţională ar deueni Casa de eompen-
saţiuni internaţionale, marele Clearing House a 
cărei creare a fost recomandată de conferinţa 
din Geneua încă în 1922. 

Aceasta însă n'ar fi totul: eum băneile de 
emisiune ar auea toate contul lor la Banca Inter
naţională, aceasta ar dispune de mari depozite 
în monedă diuersă. Ar putea prin urmare să 
aeoarde credite eu scadenţă scurtă ori credite 
pentru stabilizarea monedei, eeeaee ar permite 

ţărilor respeetiue să facă momentan faţă plăţilor 
şi să menţină cursul monedei lor. 

Mai mult încă : dispunând de un anumit ca
pital Banca Internaţională ar auea şi credit. Nimic 
n'ar împiedeca-o, să utilizeze acest credit pentru 
a împrumuta pe solicitatori şi de a se pune la 
dispoziţia statelor ajunse trecător în impas faţă 
de străinătate, punându-i la dispoziţie suma ne
cesară. Ar putea nu numai sâ execute transferuri 
internaţionale, dar să le şi uşureze. Această mi
siune nu s'ar referi numai la transferuri prouenite 
din reparaţiuni ei la toate eari se fac zilnic în 
reglementarea schimbului internaţional. 

N'am arătat toate datorinţele acestei Bănci 
Internaţionale, ei ne am ocupat numai de cele 
mai principale. Trebuie să afirmăm, că prin 
crearea ei multe alte perspeetiue s'ar deschide. 
In curând s'ar constata eă necesităţile tehnice a 
unei colaborări internaţionale de ordin financiar 
ar, fi imense şi eă un organism central bine utilat 
este indispensabil pentruea să le execute. 

Exeeuţiunea acestor datorinţe tehnice n'ar 
fi de altfel singurul merit al Băneei Internaţionale 
Grupând principalele — poate toate — băneile 
de emisiune din lume, ar contribui eu un ajutor 
material la legătura eare le-ar uni. Ua da astfel 
acestei colaborări un caracter constituţional, eare 
există între ele de mai mulţi ani în decursul cărora 
experienţa a arătat deja caracterul indispensabil 
şi folositor, care ar contribui mult la acea soli
daritate eare în uiitor s'ar* afirma pe zi ee trece, 
auând ea obiect stabilizarea unei politiei de credit 
în toate ţările din lume, eare este singurul mijloc 
de a asigura stabilitatea relatiuă a niuelului ge
neral de preţuri şi atenuarea crizelor periodice 
cari sunt consecinţele uariaţtunilor continue. 

Dar acuma să cercetăm eă din punctul 
nostru de uedere al României, eu ee auantage 
ar fi împreunată crearea acestei Bănci Inter
naţionale. 

S e afirmă eă o parte a datoriei germane 
ua fi comercializată. Dar cine ne asigură eă 
numai cea germană ua fi comercializată. Odată 
înfiinţat un organism aşa de mare desigur eă ua 
comercializa datoriile tuturor ţărilor. 

Ţările europene eari în urma răsboiuliii 
au cele mai multe datorii, uor uedea eă depinde 
din punct de uedere financiar de altele. Nu este 
greu de înţeles eă pe lângă beneficiul realizat 
de această bancă uriaşă ua fi al Amerieei — din 
cauză eă ea este principala ţară creditoare — 
euuântul ei ar fi hotărâtor, în toate chestiunile 
internaţionale. Noi am asista la uânzarea şi 
achiziţionarea datoriilor noastre de către alte 
ţări ori trusturi, a căror influinţă nefastă ar auea 



repereursiuni imediate în politiea noastră internă, 
a cărei urmări n'o putem preuedea azi. 

Banca înfiinţată ua fi desigur Casa de Gom-
pensatiuni internaţională, eeiaee nu ua fi pe placul 
multor bănci de emisiune. Aeesiea au cea mai 
mare influinţă asupra uieţei naţionale a unei ţări, 
însă auând cont la Banca Internaţională, care de 
multe-ori ar fi debitor s'ar uedea adeseori puse 
în seruieiul acesteia şi ele, cari până acuma 
erau independente ajunse sub influenţa ei, inde
pendenţa lor ar fi ştirbită astfel că şi importanţa 
lor ar scădea din multe puncte de uedere. 
Desigur că din acestea motiue toate guuernele 
uor primi eu neîncredere înfiinţarea acestei 
banei, deoarece un astfel de organism interna
ţional ar influinţă şi politiea lor internă. 

Din această cauză primim sceptic ideia 
ereărei acestei bănci. 

Impozite. Legea timbrelor. 
Adaus la instrucţiuni în urma auizului Comisiunii 
eentrale fiscale preuăzută de ari. 8*1 1. u. e. d. 

Art. 17. — Adaus Ia paragraful 31, aliniatul 
ultim: Dreptul de scutire de impozitul pe clădiri 
pentru imobilele noui construite începe dela data 
de când imobilul a deuenit utilizat, conform art. 
1?, punctul 2, iar scutirea se acordă dela data 
de când se face cererea în acest sens, pentru 
timpul rămas până la expirarea dreptului de 
scutire, deoarece la baza oricărui auantaj pre-
uăzut de legea eontribuţiunilor directe, stă prin
cipiul deelaraţiunii, iar aceste auantaje sau seutiri 
nu sunt de ordine publică. 

Art. 23. — Adaus Ia paragraful U8, aliniatul 
ultim: Sucursalele din ţară ale societăţilor ano
nime cari au sediul în străinătate, şi ai căror 
acţionari domiciliază în străinătate, dacă din be
neficiile constatate prin bilanţurile încheiate pentru 
operaţiunile lor din ţară sau prin deelaraţiunile 
depuse în uederea impunerii se constată că nu 
distribue niei un diuidend, nu sunt obligate să 
retină şi să uerse la Stat impozitul mobiliar. La 
impunerea ce se ua face însă eu cota dela art. 
30 nu se poate scădea partea ce s'ar susţine că 
reuine acţionarilor ea diuidend, din moment ce 
nu se face niei o distribuire de beneficii, ei se 
impune fără niei o distincţie uenitul realizat în 
ţară, seăzându-se numai eheltuelile preuăzute de 
art. 31 şi ocazionate strict de operaţiunile din ţară. 

In cazul însă când la centrală se face distri
buire de diuidend, care cuprinde implicit şi îm
părţirea unui uenit realizat de sucursala din ţară, 
cota parte din beneficiul total distribuit şi aferent 
beneficiului din ţară este supusă impozitului mo

biliar, iar impunerea la impozitul comercial se 
face conform normelor generale preuăzute de 
lege. (Art. 33 şi 42). 

Art. 23. — Adaus Ia paragraful 51, aliniatul 
penultim de sub litera a): Dobânzile plătite la 
resturile de preţ în monetă străină, rezultând din 
cumpărarea de către o întreprindere rontâneaseă 
a întregului aetiu aflător în ţară şi aparţinând 
unei societăţi străine, nu se pot scuti de impo
zitul mobiliar deoarece nu este uorba de o des
chidere de credit în străinătate în uederea unor 
inuestiţiuni menite să ajute la propăşirea între
prinderii româneşti. 

Art. 23. — Adaus la paragraful 51, punctul U, 
litera a, ca aliniat 6: Dobânzile plătite de comer
cianţii şi industriaşii particulari la aetele de ipo
tecă eu cari garantează o datorie comercială 
prouenită din uânzare de mărfuri, faţă de alţi 
comercianţi sau industriaşi particulari, fără a exista 
un alt act principal din care să deriue obliga
ţiunea comercială, sunt supuse impozitului mo
biliar, în consideraţie eă ipoteca este o obligaţiune 
louind în primul rând imobilul care este urmăribil 
pentru despăgubire şi eă prin natura ei ipoteca 
este un act eiuil, impozabil conform art. 23, punctul 
4, litera a, din legea eontribuţiunilor directe, iar 
inserarea în actul de Ipotecă a unei clauze de 
garantarea unei datorii comerciale nu poate 
schimba caracterul ei. Dealtfel legea eontribu
ţiunilor directe, prin art. 23, punctul 4, litera a, 
alin. ultim, nu a scutit de impozitul mobiliar decât 
dobânzile îneassate de comercianţi şi industriaşi 
la creanţele comerciale cum ar fi tratele, poliţele, 
e t c , dar nu şi dobânzile aetiuelor eiuile cum sunt 
ipotecile. 

In caz când în asemenea aete de ipotecă 
nu se preuede dobânda, impozitul mobiliar se ua 
calcula la dobânda legală. 

Art. 23. — Adaus la paragraful 51, punctul U, 
aliniatul penultim de sub litera a): Dobânzile plă
tite de comercianţii sau industriaşii români în 
străinătate şi rezultând din uânzări de mărfuri 
sau alte afaceri de comerţ, constatate prin fac
turile pentru liurarea mărfurilor, prin poliţe sau 
sentinţe judecătoreşti, sunt scutite de impozitul 
mobiliar, dacă acei cari plătesc dobânzile sunt 
supuşi la impozitul comercial pentru afacerile 
din cari rezultă acele operaţiuni. 

Dobânzile plătite la ereditele efeetiu deschise " 
în străinătate în monetă străină sunt scutite de 
impozitul mobiliar până la o cotă de 10°/ 0 la ca
pitalul împrumutat, în care intră şi comisionul. 
Tot ce se ua plăti ea dobândă peste această cotă 
de 10°/ 0 se ua taxa la mobiliar, debitorul fiind 
obligat să reţină şi să uerse la Stat impozitul 
mobiliar şi nu se ua recunoaşte ea eheltueală de 



Nr. 17. - 27 Aprilie 1929 R E V I S T A E C O N O M I C A 163 

scăzut din beneficiul comercial în sensul art. 31, 
alin. 2, pentru debitori, decât dacă se ua face 
douada uărsării la Stat a impozitului mobiliar. 

Partieipaţiunile la beneficiile întreprinderilor 
comerciale sau industriale din ţară, pe cari cre
ditorii din străinătate şi le rezeruă prin aetele 
de deschidere de credit, fie pe lângă o dobândă, 
fie chiar fără să se fi preuăzut o dobândă, nu se 
pot bucura de scutirea impozitului mobiliar, de
oarece în acest caz dispar raporturile dintre 
creditor şi debitor, dând naştere la asociaţii în 
partieipaţie. 

Scutirea de impozit mobiliar se acordă în 
aceleaşi condiţii şi pentru obligaţiunile emise de 
întreprinderile comerciale din ţară şi plasate în 
străinătate în uederea executării unui contract. 

Scutirea se acordă numai dacă debitorul ua 
face declaraţie în termen de două luni dela re
alizarea efeetiuă a creditului în monetă străină 
în străinătate. 

Declaraţia ua fi însoţită de eopii certificate 
de debitor de pe aetele interuenite şi din eari să 
se uadă condiţiile contractuale, termenul, dobânda, 
ete. şl se face fie la Administraţia financiară, fie 
la Ministerul Finanţelor, iar scutirea prineipală 
se ua acorda numai de către Ministerul Finanţelor 
pe baza cercetărilor ce ua găsi necesare. 

Odată obţinută seutirea, debitorul mai este 
obligat să faeă în termen de o lună dela plată 
sau creditarea în cont a dobânzilor câte o de
claraţie ea mai sus. 

Dobânzile preuăzute în aetele de inscripţie 
ipotecară auând de scop garantarea creditelor 
deschise în străinătate în monedă străină, în 
auerea creditelor- din ţară, nu sunt supuse im
pozitului mobiliar dacă se face douada că aetele 
ipotecare sunt accesorii ale contractelor sau 
eonuenţiilor principale de împrumut sau deschi
dere de credit, în eare eaz urmează în totul si
tuaţia eonuenţiilor sau contractelor principale. 

* 

Creditele deschise în străinătate în monetă 
străină comercianţilor sau industriaşilor din ţară 
sub forma contului curent, beneficiază deasemeni 
de seutirea impozitului mobiliar, pentru dobânzile 
ee se plătesc până la limita maximă de 10°/ 0, 
cum se arată mai sus, întrucât prin natura sa ju
ridică contul curent este un contract consensual, 
în baza căruia părţile se debitează şi se credi
tează pentru remiterile ee-şi fac reciproc pe un 
timp determinat, la expirarea căruia rezultă un 
sold în fauoarea uneia din părţi. 

Pentru a se acorda această scutire trebuie 
să se faeă douada deschiderii contului curent 
prin contracte, eonuenţil, scrisori comerciale, din 

eari să se constate condiţiile, termenul şi dobânda 
în eare se deschide contul curent, aceste ele
mente fiind esenţiale deschiderii contului curent 
şi necesare obţinerii scutirii de impozit mobiliar 
a dobânzilor. 

Această dispoziţie se aplieă pentru dobân
zile ee curg la conturile curente eu începere dela 
1 Iulie 1928, iar seutirea se acordă pe baza de
claraţiilor arătate mai sus, eu excepţia că decla
raţia de plata debânzilor se face în termen de 
o lună dela alegerea soldului, eu arătarea sol
dului creditor sau debitor. 

Art. 23, punctul 6 şi art. 37. — Adaus la pa
ragraful 65 ea aliniat ultim: Dacă se cumpără o 
pădure şi se reuinde apoi eu un preţ mai mare, 
diferenţa dintre preţul de cumpărare şi cel de 
uânzare eonstitue un uenit mobiliar taxabil eu 
18°/ 0 eonform art. 23, punctul 6 din legea eontri-
buţiunilor directe, deoarece cumpărarea unei 
păduri este strâns legată de dreptul de a o ex
ploata, iar reuinderea eonstituie de fapt o cesiune 
a dreptului de exploatare. 

S e precizează că se taxează uenitul brut aşa 
cum rezultă din diferenţa între preţul de cumpă
rare şi cel de uânzare. Administraţiile financiare 
uor percepe impozitul mobiliar eu oeaziunea 
taxării actului de uânzare. (Ua urma). 

Situaţia. 
Situaţia continuă a fi neclară, iar uiaţa eco

nomică lipsită complect de euenimente. 
Cu toate că în ultimele Consilii de miniştrii 

s'a decis, ea din suma împrumutului să se re
partizeze sume destul de importante Minislerelor 
comunicaţiilor şi lucrărilor publice pentru lucrări 
de inuestiri — eonform unui program bine pre
c iza t— în Căile Ferate Române, în P. T. T. şi 
drumuri şi şosele, lucrări cari de rândul acesta 
de fapt se uor şi executa, mai departe, eu toate 
că guuernul a căutat pe cât se poate să pună la 
dispoziţia agricultorilor sămânţa necesară lucră
rilor agrieole, nimeni nu uede în uiitorul apropiat 
nici un indiciu pentru o aetiuitate mai în plin, 
mai îmbelşugată. 

Cauzele acestei deprimări sunt multe. 
In cea mai mare măsură ea este susţinută 

de situaţia grea a agrieulturei. Iarna grea a ni
micit îh bună parte sămănăturile de toamnă, iar 
eondiţiunile climaterice actuale întârzie mult des-
uoltarea plantaţiilor, astfel eă recolta anului ace
stuia — dela eare toată lumea aşteaptă saluarea 
— nu poate fi îmbucurătoare. 

Mai are greutăţi şi tezaurul statului pentru 
a face faţă multelor eheltueli bugetare, căci si
tuaţia rea îngreuiază mult îneassările de ueniturl 



ale statului. S e poate ea şi aceste lipsuri să fie 
o cauză a neliniştei. 

Apoi încă nu este bine clarificată situaţia Casei 
autonome. Trebuie să fie acolo eeua încurcătură 
sau neînţelegeri, căci despre această instituţiune 
de o importanţă aşa mare, şi căreia îi incumbă 
sarcina de a executa planul de stabilizare nu se 
aude niei un bine. 

* 

In legătură eu aprouizionarea regiunilor în
fometate comisarul guuernial al aprouizionării dl 
Kostaehe Lupu a dat un comunicat foarte in-
struetiu. Expune eforturile pe cari le-a făcut gu-
uernul spre a aprouiziona regiunile bântuite de 
foame şi spre a prouedea eu sămânţe agricultorii 
lipsiţi. Cum mijloacele autorităţilor niei pe de
parte nu sunt suficiente pentru a putea acoperi 
toate aceste neuoi, Dsa aduce înuinuiri finanţei 
p r i D a t e — acuzată în trecutul apropiat de eereuri 
eu răspundere de cămătărie — că nu a sărit în 
aceste uremuri grele eu sprijinul bănesc necesar 
în ajutorul produeţiunei agricole. 

Poate că este adeuărat că băncile priuate 
au refuzat credite agricultorilor strâmtoraţi. Dar 
după experienţa tristă făcută în primii ani urmă
tori răsboiului, de pe urma căreia o mulţime de 
bănci şi-au periclitat existenţa; nu se mai poate 
cere băncilor să se bage în astfel de afaceri, 
cari nu le prezintă destulă garanţie şi lichiditate. 

Sunt ferm eonuins, eă băncile ar putea eu 
cea mai mare încredere să finanţeze o produe-
ţiune agricolă bine studiată şi îndrumată7 de or
ganele specialiste ale Ministerului agrieulturei, 
dacă li-se asigură, eă recolta s'ar folosi în primul 
rând pentru achitarea creanţelor lor. 

In felul acesta Băneilor „Solidarităţei" cari 
trăese exeluziu pentru neuoile ţăranului li s'ar 
da o largă posibilitate de muncă în folosul lor 
şi al ţării. 

* 
Dar uremurile grele din prezent apasă mai 

eu seamă asupra bursei. Săptămâna trecută 
cursurile au suferit alte apreciabile scăderi. Ten
dinţa este foarte slabă. Mai încercat este „Creditul 
Minier" al cărei situaţie este foarte sdruneinată. 

In timpul din urmă ehiar persoane din ne
mijlocita apropiere a bursei şi-au plasat banii în 
ualori eu dobândă fixă, eari dau o rentabilitate 
netă de eea 8% + şansele de tragere. Aceasta 
trebuie să fie cauza, eă rentele se ţin bine, iar 
acţiunile, — a căror rentabilitate în majoritatea 
cazurilor este sub 8°/ 0 — sunt abandonate. 

Prea lunga perioadă de inaetiuitate a produs 
această mentalitate, care începe să pericliteze 
procesul de reualorizare a hârtiilor de bursă în
ceput de mai bine de un an de zile. Ş i aceasta. 

eu toate eă este euident ea lumina zilei, eă ua-
lorile noastre mobiliare sunt mult sub niuelul 
ualorii reale ce reprezintă de fapt. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

eRONieA. 
Charles Rist. lată un nume, foarte des pro

nunţat la noi, de când eu decretarea stabilizării 
monetel noastre. 

Numele este foarte cunoscut, dar prea puţini 
uor fi ştiind eine şi ce este dl Rist. 

Dl Rist, reprezentantul la „Bănea Naţională 
a României", a băneilor de emisiune, eari şi-au 
dat concursul la stabilizarea Leului, este un pro
fesor saoant delà Facultatea de drept dtn Paris, 
financiar de renume mondial. 

Membru onorific al Institutului Franţei dl Rist 
a scris număroase lucrări de speeialitate : Istoria 
Doctrinelor Economice, Deflaţiunea practică, Fi
nanţele de după răsboiu ale Germaniei etc. şi a 
publicat în „Reuue d'Economie Politique" numă
roase studii. Membru în eomisiunea de experţi 
pentru stabilizarea coroanei austriaee — delegat 
din partea Ligii Naţiunilor, dl Rist a fost ales la 
1926 de guuernul francez membru al eomisiunii 
însărcinată eu stabilizarea francului francez, iar 
în prezent funcţionează la noi ca supraueghiator-
expert al stabilizării Leului. 

Bogatele sale cunoştinţe de speeialitate şi 
experienţele sale praetiee pe terenul stabilizărilor 
de monete ne uor fi, fără. îndoială de cel mai 
mare folos. 

Cum merg îocassările statului. După ci
frele culese de direcţiunea finanţelor publice şi 
a contabilităţii generale situaţia îneassărilor sta
tului la 28 Februarie se prezintă astfel : Ineassările 
delà 1—28 Februarie a. e. sunt de: 

1.731,359.810 Lei 
faţă de 2.063,511.342 Lei în perioada corespun
zătoare a anului 1928. 

Totalul îneassărilor delà 1 Ianuarie până la 
28 Februarie 1929 sunt de : 

3.495,506.386 Lei 
faţă de 3.685,803.958 Lei îneassări în perioada 
corespunzătoare a anului 1928. 

Diferenţa între îneassări şi eualuări pe timpul 
delà 1 Ianuarie până la 28 Februarie 1929, ţinând 
seamă de eifra bugetului pe acest an e de 
37.700,000.000 Lei, prezintă deei un minus de: 

2.787,826.946 Lei 
şi un minus de 190,297.572 Lei faţă de îneassările 
din aceiaşi perioadă a exerciţiului 1928. 

* 
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Trebuie să menţionămeă raportul între eua-
luări şi îneassări este făeut numai pe anul finan
ciar, care e de 12 luni, deşi îneassările se fae, 
conform legii contabilităţii, în 18 luni ale exer
ciţiului bugetar, deci în realitate minusul de în
eassări, se raportează la întreaga durată de 
îneassări. 

* 
Comercial izarea gazului metan Ministerul 

de industrie a numit o eomisiune pentru studierea 
şi elaborarea unui proiect de lege de comercia
lizare a gazului metan. Din comisie fac parte 
dnii dr. Brnest Bne, secretarul general al mini
sterului de finanţe, Romulus Boilă, senator, B . 
Bazar, Qh. Mantu, deputat şi N. Stăneseu, aduoeat. 

* 
Sporirea creditului caselor de împrumut 

pe g a j . Ministerul de finanţe, spre a ueni în aju
torul agricultorilor prin acordare de împrumuturi, 
în uederea însămânţărilor, a decis ea să spo
rească creditul Caselor de împrumut pe gaj, în 
care scop a întocmit un proiect de lege prin care 
Casele de Împrumut pe gaj, se uor bucura pe 
uiitor de un credit nelimitat, lăsat la aprecierea 
ministerului de finanţe, în raport eu neuoile agri-
eulturei. 

Imediat ce legea ua fi uotată, se uor începe 
tratatiuele eu Banca Naţională, pentru sporirea 
actualului credit de 300 milioane Lei, şi surplusul 
obţinut se ua repartiza imediat Caselor judeţene 
din ţară, spre a ueni cât mai curând în ajutorul 
agricultorilor ce uor faee semănături. 

* 
Falimentul v a fi aplicat şi debitorilor 

civili insolvabili ? Consiliul legislatiu a prezentat 
dlui ministru lunian — înainte de uaeanţa Paştelui 
— eartea l-a din Proiectul de Cod Comercial, 
care se ocupă de comercianţi şi societăţi co
merciale. Începând din 22 Aprilie, dl ministru 
al justiţiei ua lua parte la şedinţele Consiliului 
legislatiu, pentru a discuta împreună eu membrii 
Consiliului proiectul care ua fi tipărit la începutul 
lunei Maiu. Cu aeeastă ocazie se ua diseuta şi 
chestiunea daeă falimentul comercial poate fi 
extins şi debitorilor eiuili insoluabili; eu alte eu-
uinte, daeă materia falimentară din codul comer
cial, trebuie extrasă pentru a forma o lege aparte, 
reglementând o procedură eoneorsuală, de exe-
euţiune, procedură ee e cunoscută de legislaţia 
Transiluaniei şi Bueouinei. 

* 
B a n c a Românească, Bucureşt i afiliazâ. 

Creditul Românesc s. a. Alba-lulia, afiliata Băncii 
Româneşti, a fost afiliată, precum anunţă o re-
oistă minoritară, de Bănea Româna din Aiud, 
asemenea o bancă afiliată a Băncii Româneşti. 
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Ca director a celor două bănci fuzionate ua 
funcţiona dl Dominic Raţiu. 

Creditul Românesc din Alba-lulia ua continua 
să funcţioneze ea sucursală a Băncii Române 
din Aiud. 

Mărci poştale ce se scot din circulaţiune. 
Cu ziua de 1 Iulie a. e. se scot din circulaţiune 
următoarele mărci poştale, purtând efigia Regelui 
Ferdinand: mărcile poştale â 5 bani negre; â 10 
bani uerzi; â 25 bani brune; â 25 bani brune-
roşii; â 50 bani galbene; ă Lei lu io le t e ; â Lei 2 
uerzi; â Lei 3 brune; â Lei 3 earminii; ă Lei 5 
roze; â Lei 6 uerzi-măslinii; â Lei 7'50 albastre 
deschise şi Lei 10 albastre. 

Până la 1 Iulie a. e. mărcile poştale amintite 
mai sus, pot fi întrebuinţate ori prezentate la ofi
ciile poştale pentru schimbare. 

După 1 Iulie a. e. îşi pierd ualoarea. > 
* 

Desfiinţarea gratui tăţ i i la poştă. Quuernul 
este preocupat de ideea de a pune eapăt gra
tuităţilor la poştă, cu cari se făceau prea ade-
seori abuzuri în detrimentul acestei importante 
instituţiuni a statului. 

Este uorba să se desfiinţeze cu 1 Iunie a. e. 
gratuităţile la poştă şi la telefon, de cari bene
ficiau pân'aeum autorităţile, comunităţile confe
sionale şi altele. 

S e uor tipări pentru autorităţi timbre speciale. 

Diuidendele 
ee plătesc băncile pe anul 1928. 

„Albina" Sibiiu 24% Lei 120-— net 
„Ardeleana" Orăştie 20% fl 100-— n 

„Armonia" Cineul-Mare 20°/ 0 î) 100 — n 

„Aurăria" Abrud 3 0 % n 30 — Ti 

„Banca Agrară" Cluj 8-5°/0 u 85-— n 

„Banca Garpaţilor" Bucureşti 10°/ 0 •n 5030 rt 

„Banca Centrală" d u j . . 12% » 2550 n 

„Banca Naţională a Româ
niei" Bucureşti . . . . 7 5 % n 375*— •n 

„Banca Românească" . 16-9% n 84-50 n 

„Banca Românească din 
Ualea Someşului S. A. Dej. «° /o V 70'— n 

„BeaPoporală" Caransebeş 20% 85-— » 
„Banca Poporală" Dej M-8°/0 Ti 37 — Ti 

„Boeşana" B o c ş a Montană l?°/o 1) 170 — n 
„eâmpiana" Moeiu . . . 2 2 % n 44-— n 

„Codreana" Băseşti . . . 1 0 % V 5-— n 
„Cordiana" Fofeldea . 4 0 % •n 40 — V 

„Coruineana" Hunedoara 20% n 8350 n 

„Crişiana" Brad 20% M 100-— Ti 

„Dacia Traiană" Sibiiu 1 6 % n 32 — Ti 

„Deeebal" Deua 20% -n io-— Ti 

R B U I S T A E C O N O M I C A 



„Eeonomia" Cohalm . • 12°/o Lei 51-— 
„Economul" Cluj . . . . l ? ° / o r> 17 — 
„Furnica" Făgăraş • 18°/o n 90 — 
„Goronul" Aiud . . . . - 18°/o rt 36 — 
„Grăniţerul" Dobra 16°/0 n 8 — 
„Maramurăşana" Sighet 200/o y> s s -
„Mărgineana" Poiana • 30°/0 

71 eo-— 
„Minerua" Beelean 18°/o . V 90--
„Mureşiana" Reghin 18°/o B 16 — 
„Nădlăeana" Nădlae ll-90°/o Tt 5950 
„Olteana" Uiştea de jos 16°/0 

S O 
„Orauiţana" Orauiţa . IO50/0 » S I — 
„Poporul" Sălişte . • 22°/o 7Ì 22 — 
„Prima Ardeleană" Cluj • 12°/o 1) 60 — 
„Progresul" llia • M°/o Tí 7 — 
„Sălăgeana" ]ibou . . 12°/o n 60 — 
„Sătmăreana" Seini . . • 12°/o n 12 — 
„Sebeşana" Caransebeş 12°/0 V) 12 — 
„Sebeşana" Sebeş-Alba • 20°/0 

71 100 — 
„Sentinela" Nouo-Selo . 20°/0 dinari 10 — 
„Şereătana" Şereaia 20°/0 

Lei 20 — 
„Siluania" Şimleul-Siluaniei 14-74°/0 

n 7380 
„Someşana" Dej . . 10°/0 

n 20 — 
„Vatra" Cluj • 12°/o Ti 24 — 
„Viitorul" Oena-Sibiului • . 20°/0 

Ti 10 — 
„Vlădeasa" Huedin 20°/0 TI 40 — 
„Uoileana" Uoila . 10°/o •n 50 — 
„Vulturul" Tăşnad • 12°/o n 60 — 

net 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 25 Aprilie 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . 472 85-- 9 5 
Rentă 1913 duplicate . 4V2 70-- 8 0 
Scris Rurale 5 5574- -557a 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 55 3 /4-- 5 6 
Scris Urb. Iaşi 5 5574-- 5 5 7 2 
Comuna Bucureşti 4 60-- 6 5 
Comuna Bucureşti . . . . 5°/o 70-- 7 5 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 69--6974 
împrumutul Unirii 1919 . — 6274--62^2 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 63-- 6 3 7 2 
Renta împroprietăririi . . 5 61--6174 

1903 original . . . 5°/o 80-- 9 0 
„ 1903 duplicate . . . 5°/o 60-- 7 0 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 1 2 5 0 0 - -12600 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1240--1250 
Românească 500 970-- 975 

pui 500 890-- 900 
De Scont ex. cup 500 385 - 390 
Comerc. Română ex. cup. 500 1200--1220 
Credit Român 500 1300--1310 
Generala ex. cup. . . . . 500 710-- 720 

Viticola ex. cup. . 
Comerţ Craiova opt. 
Corn. Ital. şi Rom. . 
Albina Sibiu ex. cup. 
Carpaţilor c. . . 
Franco-Rom ână 

Dacia-România 
Naţionala . . . 
Generala . . . . 
Agricola . . 
Steaua României 
Prevederea 
Soc. Urania 

Val. nom. 
500 
500 
500 
500 
500 
500 

ASIGURĂRI 
2000 

500 
. 500 

500 
500 

. . . 200 
1000 

PETROLIFERE 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
250 
500 

Steaua Română 
Astra Română 
Speranţa opt. 
Speranţa pui 
Petrol Blok 
Petrolul Rom. opt. 
Petrolul Rom. (pui) 
t. R. D. P. opt 
Concordia 
Creditul Minier opt. 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa 500 
C. Tramv. Buc. 500 
Govora-Călimăneşti purtător 200 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 
Cartea Românească . . . . 500 
Creditul Technic purt. . 500 
Creditul Technic nom. . 500 
Letea opl. ex. cup. . 500 
Clădirea Românească 500 
Mica ex. cup 500 
Carpatina 500 
Credit Industrial 1000 

MONEDE EFECTIVE 

Cursul 
375— 380 
900— 910 
950—1000 

1250—1300 
475— 500 
400— 405 

7400—7450 
1330—1350 
2900—3000 
1250—1300 

980—1000 
470— 480 

2300—2400 

1475-
2600-
1250-

740-
315-
750-
400-
500-

1450-
810-

805 
965 
240-
230-
390-
465-
515-

1030-
1010-

680-
1300-

860-

-1500 
-2650 

1275 
- 750 
- 320 
- 775 
- 425 
- 505 
-1475 
- 815 

- 810 
- 975 
- 250 
- 235 
- 400 
- 475 
- 520 
-1040 
-1015 
- 690 
-1350 
- 870 

Dolari . . . . 
Sterline . . . 
Lirete . . . 
Cor. cehe . . 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. 
Pengo 
Dinari 
Leva 
Drachme 
Lire otomane . 
Napoleon 

167-20—167-75 
814—817 — 
8-87— 
4-98— 
663— 
4-60— 

3225— 
39-80— 
18-70— 
23-70— 
2925— 

2-95— 
1-20— 
2 1 5 -

8-92 
5-02 
665 
465 

32-50 
39-90 
19 — 
23-90 
29-50 

2-97 
1-22 
2-18 

84— 85-— 
650—655 -




